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l ' a d e m p i m e n t o di un legato t e s t a m e n t a -
rio, perchè chi p r imo ci indusse , se non ci 
foss imo anche i n d o t t i da noi, a t ene re il 
mass imo conto della men te , de l l ' an imo, 
de l l ' opera di lui, f u un suo discepolo, che, 
b a t t u t e poi vie propr ie , d iven tò il nos t ro 
più g r a n d e a sco l t a to maes t ro : Giuseppe 
Toniolo. 

E in v e r i t à Luigi L u z z a t t i sorse quando 
più f e rveva la l o t t a t r a due mate r i a l i smi 
economici : il ma te r i a l i smo manches te -
r iano , e il ma t e r i a l i smo stor ico. 

Egl i r ispose al p r imo che. pur r icono-
sc iu ta l ' a u t o n o m i a di cer te leggi ferree, 
s p i e t a t e de l l ' economia pubbl ica , r i m a n e v a 
e deve r i m a n e r e un g ran pos to alla b o n t à 
u m a n a . 

Al ma te r i a l i smo storico r ispose che, 
pu r r i conosc iu ta la p o t e n t e inf luenza che 
nei secoli la condizione economica ha eser-
c i t a t o non solo sugli a t t e g g i a m e n t i ma 
perf ino sulle opinioni moral i delle classi, 
r i m a n e v a e deve r imane re un g ran pos to 
al la sp i r i t ua l i t à . 

Onorevol i colleghi ! Quest i due cri-
t e r i che d a n n o un enorme peso alla p a r t e 
del cuore e al va lore dello spir i to, non solo 
direi assorbono, ma a v v a l o r a n o t u t t e le 
a l t r e p a r t i in lui, e sono, a pa re r mio, il 
più g r a n d e t i to lo suo alla r iconoscenza 
comune . 

Luigi L u z z a t t i è mosso ad esse da un 
e l eva to s e n t i m e n t o religioso. 

Questo s e n t i m e n t o è diverso dalla fe-
de religiosa nos t r a , che è assai più deter-
m i n a t a della sua. Ma pure dalla nos t r a 
fede io t r aggo quelle parole sacre che pos-
sono comprende re il più a l to degli augur i , 
paro le che egli ha m e r i t a t o possano rife-
r irsi a lui « Pace agli uomini , come lui, di 
b u o n a vo lon t à » 

Signori ! Se noi vogl iamo, o l t r epassan-
do la pe r sona di Luigi Luzza t t i , r ivolgere 
un augur io anche . alle sue i dea l i t à pub-
bliche, in p a r t e delle qual i noi poss iamo 
conveni re , ques to augur io t r aggo da una 
g r a n d e l ir ica del seeolo X I X , da quella 
che f u sc r i t t a in occasione delle sue nozze : 
« La conchigl ia fossile » di Giacomo Za-
nel la : 

Se schiavi, se lacrime 
ancora rinserra, 
è giovin la terra. 

A u g u r i a m o a lui, a u g u r i a m o a noi, di 
vedere t u t t i v iven t i , lo s t a b i l i m e n t o di 
que l l ' o rd ine p rovv idenz ia le , il quale per-
m e t t a il mass imo possibi le del la d iminu-

zione di t u t t e le lacr ime, di tut te , le schia-
v i tù sulla t e r r a . ( Vivi applausi). 

P R E S I D E N T E . H a chiesto di par la -
re l ' onorevole T a n g o r r a . Xe ha fa 'coltà. 

T A X G O R B A . Onorevoli colleghi, sia 
consen t i to a me, modes to cu l tore di u n a 
discipl ina nella quale Luigi L u z z a t t i è 
ins igne maes t ro , di i n v i a r e a lui nelF80° 
anno di u n a v i t a nobi le e f econd i s s ima 
l ' augur io della fe l ic i tà . La mia g iovinezza 
conobbe Luigi L u z z a t t i già i l lus t re nella 
scienza, già chiaro e popo la re nella s tor ia 
economica del paese, nella quale egli ebbe 
t a n t a p a r t e . Alla mia m e n t e e alla mia 
f a n t a s i a la sua pe rsona r imase sempre im-
pressa come quella di u n a figura comples-
sa, che miri a t r a m u t a r e la scienza in uno 
s t r u m e n t o per il benessere e per la giust iz ia 
sociale. 

Ques ta impress ione p r i m i t i v a non è 
s t a t a mai modi f ica ta nel corso degli ann i 
u l te r ior i . Ancor oggi, lo t r ovo a t t i v o nella 
s tessa pa l e s t r a sempre a persegui re gli 
stessi ideal i , s empre ad a m a r e le stesse cose: 
la scienza che nobi l i ta , lo spi r i to della scien-
za che dà le d i r e t t i v e alla c ivi l tà . Onde io 
non ebbi a merav ig l i a rmi q u a n d o conobbi 
che la sua m e n t e a leggiava t r a due spir i t i 
e g u a l m e n t e a l t i e diversi , quando conobbi 
due p re fe renze scientif iche del suo spi r i to : 
l ' a m o r e per la scienza di Angelo Messe-
dagl ia , del quale egli a m m i r a v a t u t t a l ' a r -
monia e t u t t a la bellezza ; la s t ima e l ' a m -
miraz ione mass ima per la scienza di Giu-
seppe Toniolo, il quale f aceva r isal i re la 
scienza alle supreme idee. Cosicché io og-
gi, e sp r imendo a nome di a lcuni amici e a 
nome mio, che ebbi l ' onore di conoscere 
i n t i m a m e n t e Giuseppe Toniolo, e che so 
q u a n t a s t ima avesse di lui, e spr imendo 
a Luigi L u z z a t t i il mio sa lu to au-
gurale , credo di r e n d e r m i eco anche di 
un s e n t i m e n t o del g r a n d e scomparso di 
P isa , credo di r ende rn i eco de l l ' a f fe t to 
i na l t e r ab i l e che Giuseppe Toniolo sent ì 
per Luigi L u z z a t t i , eco e sa lu to che vo-
gliono dire a m m i r a z i o n e per un uomo il 
quale ha servi to la (pa t r ia a m a n d o l a , ha 
se rv i to la scienza des t i nando la ai più a l t i 
uffici della v i ta , ha serv i to il paese, come 
può servir lo un uomo a n i m a t o delle più 
a l te idea l i t à . ( Vivi applausi). 

P R E S I D E X T E . H a f aco l t à di pa r l a r e 
l 'onorevole Sandr in i . 

SAXDEiIXI . Onorevoli colleghi, Ve-
nezia, che si esa l ta della gloria dei suoi 
figli, è supe rba che oggi dal P a r l a m e n t o , 
dal Governo, da l l ' I t a l i a t u t t a si inneggi al 


